

六一放假半天，谁来陪孩子玩？

双职工家庭难两全，爷爷奶奶扮演“爸妈”角色



昨天，在宝钢新世纪学校举行“护苗2015”绿色行动进校园活动。

青年报记者 吴恺 摄

青年报记者 刘晶晶

本报讯 昨天是六一儿童节，根据规定，不满14周岁的少年儿童都可以享受一天假期，这让家长们纠结到底要不要请假陪孩子。青年报记者了解到，大部分学校、区县都会组织半天集体活动，放假半天，既减轻家长负担，也让学生能够过一个更有意义的儿童节。

家长纠结：孩子放假自己却请不出假

根据国务院《全国年节及纪念日放假办法》中的第三条第三点规定：六一儿童节当天，不满14周岁的少年儿童放假1天。这一规定从2014年1月1日起开始执行，也就是之后的六一儿童节，不满14周岁的少年儿童都可以享受到1天假期。

放假本是好事，可以让孩子们高兴地享受自己的节日，可是对一些双职工家庭来说，六一碰上工作日，他们可就要备感纠结了。孩子放假，大人不放假，年纪小的一个人放在家不放心，就算是高年级的孩子，家长也觉得，难得一个节日，让孩子一个人在家孤孤单单地过心里会过意不去。有些家长也特意提前请假，只为陪孩子过节。

家长王女士是一位护士，为了陪上小学的女儿过节，她特意跟同事换了调休。“接下去要连上3天班。”她告诉记者，护士工作经常是三班倒，本来想可以双休日提前带孩子出去过节，但周日她虽然不上班，前一天却恰好轮上夜班，一个夜班下来太疲倦也没办法陪女儿出去玩。“六一节有不少挺好玩的活动，女儿也挺盼着出去的，想了想我还是和同事换了班。”昨天，她带女儿去了一直想去的自然博物馆，玩得很开心。

现场观察：带孩子出来玩的多是爷爷奶奶

不过记者随机采访的一些家长，大部分表示还是正常上班，没有特意为了带孩子过六一请假。“六一学校放半天假，他们几个要好的同学约好一起到区里的青少年活动中心去玩了。”孩子在读四年级的冯女士表示，平常双休日自己很注意带孩子参加

各种户外的活动，六一节就不用特意请假陪孩子了，“而且感觉这一天他们同龄人一起玩更有意义，活动中心离他们学校很近，平时也一直去，也比较放心。”

昨天中午12点半左右，在中福会少年宫门口，人行道上沿着南京西路排了条长长的队伍，走过路过的行人都忍不住要瞄一眼：“怎么这里也要排队的啊？”走到门口才发现，原来是排队参加六一游园会的队伍。“我们游园会上周六就开始了，今天已经是第三天了，本来觉得工作日人会少一点，现在一看，根本不比双休日少啊。”少年宫的工作人员告诉记者。

记者发现，在排队的队伍中，年轻的家长比较少，大多数还是爷爷奶奶、外公外婆带着孩子前来。“父母都要上班嘛，小孩上午在学校活动，活动结束后我们去接他，下午放假，就带着他过来玩玩，毕竟是儿童节嘛。”一位带着孙子排队的老人说。

学校方面：放假半天安排精彩活动

记者了解到，虽然规定是放假一天，但考虑到儿童节的特殊性，本市对六一期间小学和幼儿园是否放假并没有做统一安排。大部分学校都会按照传统的过节方式，一般小学和初中预备班、初一学生在六一这一天都不会给孩子安排课程，当天会有半天组织开展各种六一集体活动，然后下午半天让学生自由活动。

一位小学的少先队辅导员老师告诉记者，六一节是14周岁以下少年儿童的节日，这个年龄段基本都是少先队员，所以少先队会组织一些集体活动让孩子们共同庆祝六一，比如说二年级的新队员入队仪式等等都会放在这一天进行，另外半天则让学生自由活动。“让孩子们的节日过得既有意义又开心。”

昨天上午，嘉定区1300余名少先队员、少先队工作者代表和全区14所随迁子女小学的师生代表就集体度过了一个六一节，参加了嘉定团区委、嘉定区教育局和嘉定少工委主办的“童心童梦同成长”嘉定区少年儿童庆祝“六一”主题集会。

而在虹口，全区少先队员们也集中起来参加主题集会，每人还领到“好习惯翻翻看”的口袋书。

■六一温情

“爱绘西藏”捐赠仪式昨天举行

本报讯 为了更好地促进上海浦东和西藏江孜两地团委友谊，共同推进江孜县教育事业，由浦东团区委和江孜团县委联合开展的2015“暖心接力·爱绘西藏”捐赠仪式，于6月1日在西藏自治区江孜县江热乡完全小学顺利举行。

浦东团区委书记陈希同志率浦东团区委公益行代表团参加活动。江孜县委、县政府领导，江孜县团委、教育局负责人，以及江热乡完全小学全体师生也共同参加了本次活动。

在捐赠仪式上，浦东团区委书记陈希、大中华国际集团首席执行官张涛代表捐赠方向4名学生代表捐赠了爱心书包和绘本，并鼓励学生好好学习，用实际行动报效祖国。

江孜县县委副书记、政府常务副县长、上海市援藏干部赵亮同志，在讲话中对社会各界爱心人士的大力支持和浦东区团委兄弟般的深

情援助表示了感谢，并希望江孜的学生们承关怀而奋起，化帮扶为力量，用脚印踏出坦途，用汗水升华果实。

共青团江孜县委书记普卓嘎在介绍本次活动时表示：本次活动，给我们带来的不仅是经济上的帮助，更重要的是从精神上给予了我们巨大的鼓舞。

随后，江孜县委副书记张俊明同志代表江孜县委、政府向本次公益行代表团随行的浦东爱心企业赠送了锦旗。

今年，“浦东—江孜暖心接力——为江孜小学生送温暖”活动在浦东团区委的宣传发动下，获得社会各界的大力支持，共为江孜县8840名小学生捐赠了面向上海市募集来的11863本爱心绘本，及总价值40多万元的爱书包和爱心书本，并为藏改乡完小捐赠总价值3.98万元的触控液晶电视一体机等设备，有力支援了江孜县教育事业的发展。

【相关】 交大为山区孩子办义卖书画会

六一之际，上海交通大学医学院、昆明医科大学及怒江州泸水县大兴地镇所属小学联合书画展暨书画义卖会在交大医学院举行。本次参展的61幅书画作品都出自大山的孩子，这些作品以义卖的形式出售，所得款项由医学院团委购买相关物资后捐助给山区儿童。

据悉，每一幅画起价30元。一早，就有一位医学院的泰国留学生以每幅200元的竞价选中2幅孩子们的画。人事处的一位程老师也在午间休息时段专门前往支持。“看得出，大山里的孩子们画作依然那么明亮，希望能尽自己的一份力帮助他们更加健康的成长。” 青年报记者 刘昕璐

■六一新福利

身高放宽 自博馆周末也有优惠

青年报资深记者 郭颖

本报讯 昨天自博馆迎来开馆以来的首个儿童节，“说好的”大客流却并没有来。来自自博馆的消息显示，虽然昨天馆内瞬间人流曾经达到过4800人，但是没有停止售票，也没有限流，而是减缓了速度。

据分析，虽然自博馆此番将对1.3米以下儿童免票的福利放宽到了1.4米以下儿童，范围明显扩大，但却并未迎来大客流的主要原因是，自博馆目前还没有放开儿童团队

票，儿童若要享受这一福利，还必须由成人陪同，而昨天是周一，很多家长并不放假，因此，无法集中前往参观。再者，这次的福利“升级”，从5月30日就开始了，因此，不少家长已经趁着双休日提前带孩子去过自博馆庆六一了。

但是，相关人士透露，由于上海科技馆有儿童团队票，因此，昨天下午客流明显增大。青年报记者获悉，没有赶上六一的家长也不必遗憾，因为这次的福利“升级”将延续到6月7日，还有一个双休日值得期待。

动动手指 孩子看病付费不用排队

青年报记者 顾金华

本报讯 从昨天开始，上海市儿童医院沪定路院区正式上线移动支付功能，同时沪定路院区WiFi全覆盖，届时医院一站式自助服务机支付和微信支付全面对接，家长即可在手机上完成支付，也可以直接到医院自助服务机器上进行付费，再也不需要在窗口排队付费。此项服务进一步缩短就医时间和提高患者的就医体验度。

据院方透露，该院沪定路院区去年正式试运行期间即开通了上海首家移动在线挂号服务模式，开发了微信医疗服务和掌上儿童医院App医院服务终端，实现了专家预约、在线挂号、在线候诊、报告查询等信息化

服务，8月份医院又进一步使微信服务和一站式自助机服务进行对接，实现微信移动挂号、自助机付费模式，减少了患者窗口排队付费时间。

据统计，使用微信在线挂号的患者比到医院现场挂号的患者，平均在医院逗留时间减少1.34小时。整个一天就诊周期(8:00-17:00)，微信使用率达30.12%。

记者了解到，市儿童医院通过微信实现了医院诊疗卡与银行一站式系统的在线结算，实时性更高。只要患者在自助付费机上开通账户确认，即可在手机终端实现移动支付，也可在医院现场通过一站式自助支付。目前这项服务在该院沪定路院区全面开展。